

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LI.

Nr. 150.

Brașov, Sâmbătă 9 (21) Iulie

1888.

„Gazeta“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu anu 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu anu 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la tôte ofi-
cile postale din intru și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentulu pentru Brașov:
la administrațiunea, piațamare
Nr. 22, etagiul I.: pe unu anu
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe unu anu 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplar 5 cr. v. a. s. 80
15 banf.
Atâtă abonamentele câtă și
inserțiunile sunt a se plăti
inainte.

Nou abonamentu

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Cu 1 Iulie 1888 st. v. s'a deschis nou
abonamentu la care invităm pe toți amicii și spri-
jitorii fôiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:
pe trei luni 3 fl.
pe șese luni 6 fl.
pe unu anu 12 fl.

Pentru România și străinătate:
pe trei luni 10 franci,
pe șese luni 20 franci,
pe unu anu 40 franci.

Abonarea se pôte face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se voru abona din nou,
sê binevoescă a scrie adresa lămurită și
a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Cine amenință pe Sași?

I.

Brașov, 8 Iulie st. v. 1888.

Gogorița, cu care Ungurii dela
guvernă sparie mereu pe Sașii ar-
deleni, este pretinsulu pericolu,
dele care aceștia ar fi amenințați
în așa numitul „fundu regescu“
din partea elementului românesc.

De câte ori se ivesce vr'o ces-
tione, care reclamă cu necesitate
conlucrarea Sașilor și a Româ-
nilor spre a se apăra în contra
asupritorului comun, foile guver-
nului ungurescu le vinu Sașilor
cu acesta gogoriță, avându de
scopu a-i ține astfel în viața
publică politică isolați și desbi-
nați de Români.

Și alegerile din urmă comu-
nale, întemplate aici în Brașov,
au datu privilegiu fôiei subvenționate
maghiare din Clușiu de a-le vorbi
din nou Sașilor de primejdia în
care s'au băgat, aliându-se într'unu
cercu electoralu cu Românii spre
a trânti pe Unguri, „aliații lor
naturali“.

Sê cercetăm puținu pe ce se
intemeiază părerile ce le desfășură
„Kolozsvar“ în articolulu său re-
produsu în numărulu nostru de eri.

„La sate“, dice foia governa-
mentală maghiară „în multe lo-
curi sunt în maioritate prepon-
derantă Românii, cari din di în
di cuprind mai multu teritoriu
din fostulu „pământu regescu“.

Cu alte cuvinte li se dice Sa-
șilor: nu vedeți că vê cuple-
șesc Românii, de ce le mai dați
dér mână de ajutoru ca sê în-
vingă pe Maghiari la alegerile comu-
nale?

Sê vedem mai întâiu cum stă
lucrulu cu pretinsa cupleşire.

Este în deobsce cunoscutu, că
Românii se înmulțesc mai tare
ca Sașii și că în unele locuri,
fiind muncitori și păstrători, le-a
succes în cursulu anilor a se în-
tări și în privința materială pe
pământulu de odinioară „regescu“.

Ei bine, ce denotă acestu
faptu?

Nimicu mai multu nici mai
puținu decât o progresare a Ro-

mânilor în cursulu naturalu al
desvoltării lor, o progresare, care
nu oferă nimicu surprindetor.

Se nasce acum din punctu de
vedere politicu întrebarea, că ore
compatrioții noștri sași fire-ar în
stare sê impede și sê pună sta-
vilă acestei desvoltări naturale a
elementului românesc printr'o a-
lianță cu Ungurii seu prin altu
mijlocu?

Dacă puterea, fiă și numai în-
câtu privesce administrațiunea comu-
nală pe fostulu „fundu regescu“,
ar fi în mâna Românilor, atunci
ar avé orecare înțelesu ca Sașii sê
voiască cu ajutorulu Ungurilor
sê le ia Românilor puterea din
mână.

Dér bine este cunoscutu că ađi
în țeră și în comitate domnesce
exclusiv Ungurulu, ér câtu pen-
tru administrațiunea comunală în fos-
tul „fundu regescu“ ea se află
apropu cu desevêșire în mânilor
Sașilor.

Ce aru puté dér dobândi Sașii
dintr'o alianță cu elementulu un-
gurescu ca sê se pôtă îngrădi în
contra sporirei și a întăriri ele-
mentului românescu?

Și ore de douăzeci de ani și
mai bine, de când sunt Ungurii
la putere n'au mersu Sașii arde-
leni totu cu ei, lăsându-se a fi
amăgiți de promisiunile ce li le
faceau sub cuvântu, că-i voru apăra
în contra preponderanței eleme-
ntului românescu și a pericolului ce
i-aru amenința din partea lui? Nu
i-au sprijinitu ei multu puținu —
deși numai indirectu prin ratiha-
bițiunea actelor lor de violență —
cu atitudinea lor politică în
campania, ce avuse de scopu a des-
poia Ardélulu de autonomia sa și
pe Români de tôte drepturile lor
politice-naționale?

De ce dér cu tôte aceste Sașii
n'au pututu împiedeca sporirea și
înaintarea elementului românescu
în fundulu regiu?

Pentru că era o absolută im-
posibilitate de a dicta Românului
ca sê nu mai inainteze, când cu
tôtă vitregitatea timpurilor, el
mai avé orecari condițiuni, în cari
putea și trebuia sê progreseze.

Și acestu fenomenu nu s'a pe-
trecutu numai pe „pământulu re-
gescu“, ci și în celelalte comitate
flă vedem în multe locuri. Este
puterea elementară a procesului
de desvoltare, care mână pe Ro-
mânii inainte pe tôte cărările în
mânia necurmatelor prigoniri, asu-
piri, urgisiri și năpăstuiri, ce le
întempină din tôte părțile.

Amu vrea sê scimă acum dacă
pôte fi lucru cu minte și politicu
a voi sê te opui unui procesu na-
turalu și dacă nu cumva Sașii,
declarându-se pe față ca dușmani
ai desvoltării Românilor, ar face
ca acesta desvoltare, care se pe-
trece ađi pacinicu și neotensiv, —
căci locu destulu este în această
țeră pentru toți — sê ia deodată
unu caracteru dușmănosu față cu
elementula sășescu, devenind ast-
felu în adevêru amenințătore pen-
tru elu?

[Ungurii și întelnicirea împărăților.]

Intelnicirea împărătilor germani
cu Țarul Rusiei o consideră
„Egyetertés“ în articolulu său de
fondu dela 18 Iulie ca unu „eve-
nimentu cu totul neplăcutu“ pen-
tru Maghiari.

„Este faptu, — dice numita fôia, —
că Wilhelm II de aceea umblă după
prietinia Țarului, ca sê stabilească rela-
țiuni mai bune între Germania și Rusia.
Acesta însă numai așa se pôte întempla,
dăcă Germania va face unu astfelu de
compromis în vestiunea Bulgariei, care
deși nu va satisface întru tôte preten-
siunile Rusiei. dér celu puținu va im-
păca egoismulu guvernului rusescu și va
recunosc ca corectă procederea consec-
vență a lui în timpul celor doi ani din
urmă.

Acesta este adevêrata însemnătate
a călătoriei la Petersburg și în acesta
se cuprinde cu privire la noi tendința
pericolosă. Niciodată n'am datu espre-
siune unei încrederi orbe față cu poli-
tica berlinesă, dér că prințul Bismark
ar vré sê pornescă contra noastră unu
procesu de despărțire, cu acestă grozavă
suspițiune nici noi n'am învinovățitu
„fidelitatea germană“, pe care discursulu
de tron al lui Wilhelm II a accen-
tuat-o cu atâtă putere. Mai multu ne
temem de aceea, că Germania va avé
în modu esagerat sê și valideze față
cu noi drepturile sale de aliatu.

„Blandii noștri optimiști“ — dice
mai departe „Egyetertés“ — sperază, că
intelnicirea dela Petersburg nu va avé
unu rezultat intenționat. Pôte fi, dér
fără îndoielă că împărătilor Wilhelm ii
zace la inimă, ca călătoria sa sê aibă și
succes și și politica germană va face
totu posibilulu, ca pasulu solemn al
împărătilor sê nu fiă făcutu de gēba.
Sê nu ne facem dér nici o iluziune des-
pre aceea, că erăș urmēșu o astfelu de
fasă a politicii germane, când vomu vede
mai multu paguba, decâtu folosulu lăudatei
noștre alianțe. Astăđi idea fundamentală
a politicii germane se află în contra-
dicere cu ceea ce trebuie sê formeze idea fun-
damentală a monarhiei noastre. Ger-
mania voiesce sê facă unu compromis
cu Rusia, unu astfelu de compromis,
care se pôte câștiga cu concesiuni fă-
cute numai în contulu programulu de
până acuma orientat al monarhiei
noștre. Noi însă credem, că acestu
programu nu suportă nici unu felu de
concesiune. Sê nu ne facem dér spe-
ranțe din partea Berlinului, dér sê ve-
ghiăm asupra Vienei...

Este Timișora orașu ungurescu?

Pe când șovinisti unguri dau nă-
vală asupra naționalităților nemaghiare
cu scopulu ca sê le maghiarizeze cu fier
și focu, pe atunci unele momente de
tristă desamăgire îi facu din când în
când sê se deștepte și sê vedă, că sunt
încă departe, de totu prea departe de
ținta lor. Astfelu „Egyetertés“ în nu-
mêrul său dela 18 Iulie vine și se
plângu contra orașului Timișora, care
deși se află în Ungaria propriă și
figurează inaintea șovinistilor unguri ca
orașu „neaoșu“ maghiaru, în realitate nu
este nici pe departe unu orașu un-
gurescu. Dovêdă despre acesta este starea
în care se află literatura diaristică ma-

ghiară în acestu orașu și despre care
„Egyetertés“ scrie următorele:

„Literatura diaristică maghiară este
în Timișora într'o stare încă forte copi-
lărescă, ceea ce în genere dă arată,
că acestu impopulat și inteligent oraș
al Ungariei de mēș-đi nu prē are in-
teresu față cu ideea de maghiarizare...
Față cu unu diaru ungurescu, în acestu
orașu se vinu trei diare germane. Din
diarele ce sosesc cu posta, 80 procente
sunt diare nemțesci... Singuru „Pester
Lloyd“ merge în atâtea esemplare la
Timișora, câtu tôte diarele unguresci din
capitală împreună luate.

„Mare trecere au în Timișora și
diarele nemțesci din Viena, ceea ce este
cu atâtă mai tristu, cu câtu din diarele
noștre beletristice abia mergu câteva e-
semplare la Timișora, din contra diarele
de modă și diarele ilustrate din Viena
și Germania sosesc în Timișora în nu-
mêru considerabilu atâtu la adresa di-
rectă a abonaților, câtu și a librarilor,
cari le împartu între locuitori.“

„Totu așa stăm și cu diarele umo-
ristice. Abonații tuturor diarelor um-
oristice unguresci abia formēză a deca
parte din suma abonaților ce-i are în
Timișora fôia umoristică nemțescă „Flie-
gende Blätter“, care merge la Timișora
mai multu decâtu în o sută de esem-
plare.“

Astfelu stând lucrurile, cum mai
potu spera șovinisti unguri sê maghiari-
zeze naționalitățile nemaghiare, mai alesu
cele din Ardealu, după-ce în cele mai
principale orașe ale Ungariei se află ei
înșiși în pericolu de a fi înghițiți de
celelalte elemente?

Monumentulu lui Gambetta.

În ziua de 14 Iulie st. nou, aniver-
sarea republicei franceze, s'a inaugurat la
Paris statuă lui Gambetta, ridicată pe
piața Carrousel. O mulțime imensă a-
sistă la inaugurare și discursuri căldurose
s'au pronunțat. Iată descrierea monu-
mentului precum o găsim în diarele
franceze:

Monumentulu are o înălțime de 27
metri, 70 cm., adevă câtu o casă cu pa-
tru caturi. Are unu soclu și unu pilon
de lespeți pe a căruia față principală se
detasează statuă marelui patriotu, încu-
jurată de patru figuri.

Gambetta, cu fruntea ridicată, cu
brațulu dreptu întinsu, ca pentru a arăta
fruntaria, este reprezentat pronunțându
cuvintele elocvente din 1870, gravate
d'asupra capului său:

„Francesi, ridicați-vă, în sufetele și
hotăririile vōstre, la înălțimea pericolului
care amenință patria. Stă încă în pu-
terea vōstră sê arătați lumii ce este unu
poporu mare care nu vré sê pēra“.

Cu brațulu stângu impresoră gâtulu
unui soldat rănit, care, sprijinindu-se
pe unu tun și ținându în mâna dreptă
o sabiă frântă, simbolizează armata sleită
de puteri pe jumătate învinsă.

La dreapta oratorului sunt grupate
celelalte trei figuri.

La picioarele sale, unu adolescentu cu
brațele gōle și cu gulerulu lat al ma-
rinarului se plēcă, cu unu genunchiu în
pământu, ca pentru a lua o armă de jos.
Ochii sêi plini de credință privescu cu
iubire pe acela, care dă entuziasmulu și
mândria bărbătească. E apărarea națio-
nală pregătindu-se pentru cea din urmă
opintire.

D'asupra acestei figuri, și răsărind
din pētră, apare torsulu nervos al unui
ofițeru, care ține cu amēndou mânele
patulu unei pusc și se esaltă de cu-

vintele înflăcărâte ale marelui cetățean. E veteranul care se unește cu tinerimea ce se ridică pentru apărarea pământului țării.

In fine ridicându-se în aer și făcându un fund de glorie cupului energetic al lui Gambetta, geniul înaripat al Patriei, ținându rudul unui stegut care se desfășură și se umflă d'asupra umerilor săi, inspiră pe orator, solidu infiptu în redingota și în pardesiul său cu guleru de blană, ale cărui reveruri, largu drapate, se deschid la bătaia ventului.

De desuptul grupului o placă de marmoră portă scrise cuvintele:

*„LUI GAMBETA
Patria și Republica.“*

SCRILE ȚILEI.

La Universitatea din Budapesta în anul scolastic 1887-8 au fost aplicați 221 profesori ordinari, extraordinari și suplenți. Studenți au fost în semestrul întâu 3746, în alu doilea 3541. Anume 90 la facultatea teologică, 1650 la cea juridică, 1178 la cea medicinală și 326 la cea filosofică; apoi au mai fost 229 elevi de farmacia și 68 de moșărită. In privința religiei au fost 1491 romano-catolici, 1145 jidani, 409 reformați, 324 luterani, 95 gr. or., 68 gr. cat. și 9 unitari. Din Ungaria au fost 3476. din Croația 33, restul din alte țări.

Gimnasiul de stat din Sibiu a fost cercetat în anul acesta de 280 tineri între cari 124 români. Inainte de 1868 gimnasiul acesta era cercetat de câte 700 tineri.

Foile austriace aduc scirea, că Serbi din Dalmația, cari de mulți ani înceo au alesu totu cu partida italiană de acolo, s'au împăcatu acum cu Croații și s'au aliatu cu ei. Resultatul acesta se atribue stăruințelor episcopului Strossmayer.

In Bucuresci a reposatu veteranul profesor și director de pensioni Constantin Codreanu în etate de 78 ani. Mica lui avere imobilă, ce dă unu venitu de vre-o 1300 lei pe anu, a testat-o bisericei „Isvorul de sub Mihaiu Vodă.“

Din o dare de semă a d-lui V. A. Ureche aflăm, că fondul statuii lui Mihail Costin constă la finea lui Iunie din 15,500 lei depuși la bancă. Din acești bani sunt a se mai plăti 10,000 lei în aur sculptorului la Paris și restul va servi la soclu și transportul statuii, împreună cu sumele ce sunt subscrise și

cari nu s'au primitu încă, în valoare de peste 30,000 lei. Este probabil, că, grație serbarilor din Iași, nu mai lipsesc decât vr'o 2000 lei, cari asemenea se speră cu siguranță, că se voru încasa după listele ce sunt încă răspândite în țară. Astfel, fără nici o subvențiune de la bugetul ministerului instr. publice, pentru prima oră se va fi ridicat, în Spet. în Iași unu monumentu de peste 30,000 franci!

D-lu Apostol Margărită, cunoscutul Român macedonean, a fost decorat de M. S. Sultanul Abdul-Hamid cu ordinul „Medjidié“ clasa III, ér fiul d-sale a fost decorat cu ordinul „Medjidié“ clasa IV. Această decorare a produsu în lumea grăcă din Constantinopol și în lumea grecomană din Macedonia unu sgomotu nu tocmai plăcut.

Cetim în „Rom. Lib“ din Bucuresci: „Guvernul belgian a comunicat ministerului nostru textul proiectului de lege, care consacră o reformă penală și introduce în legislațiune o inovați neexperimentată încă. Este vorba de liberarea condițională a condamnaților, liberare, care esistă în Franca, Danemarca, Germania, Anglia, și de condamnatiunea condițională care nu esistă aiurea. După cea dintăiu, unu condamnatu în certe condițiuni pte fi liberat după unu timp ôcreare și definitiv eratat, decât într'un intervalu de timp a datu probe de amendare și moralizare. După cea de-a doua măsură, unu debutant delicventu pte obține o suspendare de 5 ani a osendei, în care intervalu, decât nu încercă o nouă pedepsă, prima condamnatiune este consumată. După unu studiu serios alu materiei, ministrul justiției a constatat, că starea serviciului nostru penitenciar și a organelor de supraveghiare nu permitu, pte pentru multu timpu încă, să sperăm asemenea îndreptări în legile nostre penale. Textele de legi se țin la dispozițiunea specialiștilor cari ar voi să le consulte.“

Petrecere cu tragere la țintă. Sâmbătă în 9 (21) Iulie se va ține în casa de dare la semn de sub Tâmpa cea din urmă petrecere cu dare la țintă din vără această, arangeată de oficerii și funcționarii garnisonei de aici sub cunoscutele modalități de participare. Inceputul la 6 ore sêra.

Correspondența „Gazetei Transilvaniei.“
Făgărașu, 18 Iulie 1888.

Unu modelu de fozzolgabiro. Cerculu pretorialu Șercaia dela restaurarea ul-

timă a ampoiaților comitatensi a trecut prin multe faze în privința administrării, avându până de presinte patru conducători în patru ani, unul mai debil ca celalaltu, afară de pretorele Gal Tamás, care în timpul scurtu câtă a funcționat adusesse cerculu în ordine administrându după consciință și lege, durerere însă, căci fiindu sătul de administrați, ca fostu căpitanu în pensiune, a îmbrățișat din nou cariera militară și astfel cerculu Șercaia a rămas din nou fără șefu administrându-se în timp de 5 luni de pretorele Albert Molnár; cu părere de rău însă, că după provisorul de 5 luni s'a denumit unu, anume Pánczél Zsigmond, fiul parochului reformat din Făgărașiu, unu omu ténér, răsăfat și îngâmfat, care numai pentru de a conduce unu cercu pretorialu nu este, căruia îi place mai bine a lucra la lumina cea palidă a lampei decât la lumina Țilei, și atunci îi place mai bine a se uita la sticla cu vinu decât la cea cu cernelă.

Spre ilustrare amintesc unu singur casu. — In 10 Iulie 1888 faimosul fozzolgabiro-substitutu Pánczél Zsigmond a benchetuit cu mai mulți soți de ai lui totă ziua până noptea târziu în locu că se-și vadă de agendele oficiose grămădite. Noptea pe la 2 ore eșind din birtul din Șercaia inspirat pre multu de puterea vinului celui multu, consumat preste și până noptea târziu, și aflându la pórta birtului mai mulți cărași pacnici nutrindu-și vitele, s'a încăeratu cu ei, i-a bătutu, dera a căpatatu și densusu peste spate destule. Desu de dimineța o pâlărie domnescă s'a aflatu pe ulița Șercaii, în apropierea câmpului de luptă, totu petece, din care inferiorii faimosului fozzolgabiréu păstrează câte unu petec de ca suvenire a luptei purtate de faimosul lor șefu.

Vedându fozzolgabiréul că cu cărașii cei pacnici nu o pte scote la cale, a alergat singur după gendarmi, desbrăcat și cu capul golu, a venit cu gendarmii pe câmpul de luptă, li-a poruncit să impuce asupra ômenilor pe răspunderea sa, dër gendarmii, ômeni trezi la minte, vedându starea în care se afla faimosul fozzolgabiréu i-au denegat împlinirea poruncii, ér fozzolgabiréul cătrănit peste măsură a poruncit să aresteze pe toți cărașii, ceea ce s'a și întâmplat cu peccinici cărași circa 20 la număr fără de a se mai opune au urmatu poruncei gendarmilor respective a fozzolgabiréului. și au intrat în temniță unde au petrecutu noptea ca vai de ei lăsându-și caréle. pustii în stradă.

Dimineța apoi a urmatu dreptatea

făcută de însu-și faimosul fozzolgabiréu, condamnându-i la câte 2 Țile închisore și cinc florini pedepsă în bani; contra acestei sentințe precum sunt bine informatu, însinuat apelatiu la d. V.-comite și totdeodată s'a făcutu arătare și d-lui comite supremu, cât și arătare criminală la judecatoriă, și chiar pte arătare ministerului.

Inteligența din Șercaia și juru fără deosebire de naționalitate s'a scărbitu de o astfel de procedere din partea unui șefu, căruia-i suntu incredințate 18 comune spre a-le face dreptate. Cumcă va fi trasu la răspundere pentru o atare procedură este trêba V.-comitelui; la rândul meu ca membru alu comisiunei municipale, decât lucrul va rămâne baltă, imi voiu ține de datorită a face interpelați în acestu respectu ba a merge chiar și până la ultima instanță.

Făgărașiu, în 18 Iulie 1888.

Unu membru alu comisiunei municipale.

Intâmplări diferite.

Unu ospet nefericitu. Sêptemăna trecută s'a serbat în Seghedin cununia ficeei esecutorului de dare Palásti János cu fiul unu măestru de acolo. Sfirșitul acestei serbări a fostu forțe tragicu. După cununia nuntașii se întorsera la casa miresei, unde avea să se serbeze nunta. Mesele erau așternute în curte. Când nuntașii eșiră din odaile miresei, aflătoare în etagiu, galeria pe care mergeau 10—12 persoane trosni odată puteruc și cădu cu ei cu totu. Sgomotu și strigăte înspăimântătoare, unii se văietau, alții plângeau. Abia câțiva din cei căduți scăpară ca prin minune fără a fi greu răniți. Frații de mir sâriră de pe galeria în curte. Câțiva din cei ce se aflau mai aproape de ușă, sâriră îndreptu în odaia. Unu scriitoru dela poliția își rupse o mână și unu picioru. Greu rănită a fost și o soră mai mică a miresei și unu frate alu mirelui. Două copilițe ce se aflau sub galeria, abia au pututu fi mântuite de morțe rămânendu însă rănite greu. De totu periculosu cădu și nanașul, care imediatu fu transportat la spitalu.

Literatură.

Din Istoria Românilor în 6 volumuri a d-lui A. D. Xenopol va eș în curându de sub tiparu volumul I, cuprindendu Istoria vechiă, formarea naționalității române, împărțită în 4 capitole: 1. Timpurile ante-romane. 2. Dacia sub Romani. 3. Năvălirea Barbarilor, prima perioadă,

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Copiii de aur.

— Poveste. —
(Urmare.)

Atunci fata la elu sare și îi strigă-n gura mare: — „Ort ce-i face, — n'oiu lăsa, „Ce-am legat n'oiu deslega, „Séu trăim în lume noi „Séu ne-omără pe-amândoi!... „Căci e-n lumea de sub stele „Alesul inimei mele, 760. „Fără elu nu potu trăi „Viéta numai chinu m-ar fi!...“ „Astfelu fata îi dicea „Căci pe june'lă cunoscea „Și scia cine era „Pân' pe tată-séu-ndoi „De la asta sé-nvoi „Și-i lăsa să se cunune „Ca să aibă Țile bune „Și traiu dulce'n astă lume... 770. „Dér totu nu se liniscea „Elu nici cum nu se'mpăca, „Cu gândul și mintea sa, „Că cum densusu a lăsatu „Fata, de s'a măritat „Dup'unu omu așa séracu „Ca unu bietu de liliacu!...

Dimineța vrându să vadă înc'odată să se'ncređă Că cine-i acelu fecioru

780. Ce-a luat pe fata lor: De-altu patu s'apropia „Și la densusu căută, „Er în locu de ursu perosu „Vede-unu june prea frumosu „Totu de auru luminos, „Și că pielea cea urită „Ce-o purta elu invălită „Acum nu pe elu era „Ci jost pe pământ zăcea... 790. Lăsându junii amândoi „Fug iute înapoi „Lui Dumneđu multămindu „Și în sine-așa dicend: — „Oh, ce bine am făcutu „Că mania m-am ținutu, „Căci pe elu de'lă omoram „Dôrne ce peccat, făceam!...

Mirele însă visase Peste nopte: — că plecase „Ca să facă vânătoare „Print'o lună sunătoare, „Și-i părea c'ô di întrăgă „Elu gonise'n lunca largă „O frumoasă căprioară „Ageră și sprinteniără.

Din somn cum se deșteptă „Elu din patu că se sculă „Se'mbrăcă și se gătă „Ca să mergă la vânătoare „Cum în vist și s'aratătu.

Elu de drumu mi-se găteșce „Și nevastei povestesc „Că ce vistu măndru-a visat

Și că plăcă la vânătoare. „Er nevasta lui frumoasă „Tinără, — era fricosă „Și prea tare se temeă „Că mai multu nu l'a vedé, „Căci ușor i s'a-ntempla 820. Prin pădure ceva réu „Și-o sé móră dragul séu... „De aceea îi grăia „Și frumosu așa-lu ruga: — „Las'o-n focu de vânătoare „N'umbra după căprioare „Rămăi, rămăi dragă-acasă „Și vânătoarea o lasă „Căci eu réu ađi mă simțescu „Și réu ție-ți prorocescu 830. „Că nu bine vei umbra „Ađi cu vânătoarea ta!...“ „Dér pe mirele-i iubit „Nu-lu înduplecă nimicu, „Elu viéta nu-și temeă „Vânătoare când făcea, „Ci nevastei frumoșele „Îi dise spre mângăere: — „Nu te teme draga mea „Sciu eu viéta a-mi păstra. 840. „Eu ađi trebe sé plec „Și norocul sé mi-lu cercu, „Că sciu c'afu-n vânătoare „Astăđi măndre căprioare!...“ „Și cum asta cuvântă „Nevasta-și îmbrățișă „Și cu dulce-o sârută „Eară elu apoi plecă, „Din grajdu calu-și aducea „Și cu grije-lu înșua

850. Cu curelele-lu strîngea; „Er apoi încăleca „Și la drumu mi se luă „Spre o lună înverșită „Lună măndru înflorită. „Și prin lunca cea frumoasă „Inflorită, dragăstosă „Calul lui așa mergea „Cătu părea că n'atingea „Firu de iarbă sub picior 860. Ci pășea din flóre-n flóre „Și părea c'ar sta să sbóre „Alergându cu domnul séu „Cum alergă-unu puu de smeu, „Și fugind cum necheza „Totă lunca răsuna!... „Și prin lunca cum fugea „Celu voinicu étă vedea „C'a lui vist se împlinea „Când cu ochii elu zărea 870. O frumoasă căprioară „Sprinteniără și ușoră, „Ce-așa iute că fugea „Cătu cu calu-i se-ntrecea!... „Și voinicul cu-nfocare „O luă la gónă mare „După densa alergându „Arcul totu spre ea fîntind... „Și cătu ziua fu de lungă „Elu prin lunca o alungă 880. Până ce spre însărare „O perdú din ochi și zare, „Într'o pădure intrase „Căprioară și scăpase, „Er voinicul alerga, „Cu-alu séu murgu ce necheza,

România în munți. 4. A doua perioadă; începuturi de stat.

Doritorii de a-și procura această interesantă lucrare...

Celelalte volumuri vor apărea în restimpuri de câte 6 luni...

In totu cursul espunerii se consacră o largă parte a Istoriei Românilor de peste Carpați.

Au eșit de sub tipar: Predice populare de Gavr. Popu, Protopopul Clujului.

Doritorii de a ave completă acestă opă, constător din 2 tomuri...

Dela camera comercială.

Liferațiune pentru căile ferate reg. ung. Direcțiunea căilor ferate de stat...

Liferațiune de lemne de foc pentru căile ferate de stat reg. ung.

Publicările respective se pot vedea în biroul camerei de comerț...

Avisu.

P. T. membri ai „Asociațiunii transilvane pentru literatura română”...

Prin pădure după ea Pân' și urma i-o perdea!... Dér pe-a aicea cum fugea...

ținé la 5 Augustu a. c. și zilele următoare în Abrudă, sunt prin acésta incunoscii...

Numitele legitimațiuni le primesc membri dela onoratele direcțiuni...

Presidiulu Asociațiunii.

Avisu.

Domnilor membri ai societății de lectură din Orăștia li-se aduce la cunoscința...

Orăștia, la 14 Iulie 1888. Samuilă C. Popu Mihaiu președinte.

PETRECERE.

Casina din Dobra (G. Dobra) va arangia o petrecere de veră Duminecă la 22 Iulie 1888.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Kronstadt, 20 Iulie. Eri după amedă la 2 ore sosl aici Tarulu Rusiei pe yachtulu „Alexandra”.

La 4 1/2 d.a. yachtulu impăratescu „Hohenzollern” intră în portu, unde o mulțime nenumărată de omeni salută...

După acésta urmă întelnirea celorl doi împărați.

Peterhof, 20 Iulie. După salutare împărații porniră pe yachtulu „Alexandru” la podulu de debarcare...

Berlinu, 20 Iulie. Față cu întrevederea de astăzi cercurile oficiale de aici observă atitudinea cea mai rezervată.

Viena, 20 Iulie. Comandanțulu de corp din Graz felzeugmaisterulu Khun a fostu pus în disponibilitate printr'unu autografu împăratescu.

DIVERSE.

In potriua arsurilor. — Pentru a imputina durerile pricinuite de diferite arsuri, trebuie a le feri de contactul cu aerulu...

Scolile în Europa. S'au număratu scolile din Europa și s'a constatat, că Francia are 71,000 scolii...

O nouă călătorie. Aeronautulu franceșu, Iovis, a proiectat a trece cu balonulu peste oceanulu atlanticu...

lampei lui Davis. Călătoria din Francia până în America se va sêvârși în timpu de trei zile.

Luptă de vulturi și cocostărci. Prefectulu din Ternoava incunoscința pe guvernă despre unu miraculosu răboiu de paseri...

Bursa de Bucuresci.

Table with exchange rates for various currencies and goods in Bucharest, including Renta română, Renta convert, and Banca naț. a Rom.

Cursulu pieței Brașov

Table with market rates in Brasov, including Bancnote romănesci, Argintu romănescu, and Ruble rusesci.

Cursulu la bursa de Viena

Table with market rates in Vienna, including Renta de aur, Renta de hărtia, and Acțiunile băncii austro-ungare.

Editoru și Redactoru răspunsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

CONCURSŪ.

La gimnasiul gr. cat. din Blașiu a devenit în vacanță cate-dra de profesor pentru desemnă cu beneficiul anual de 600 fl. v. a.

Deci prin acesta se escrie concursul la catedra numită cu ter-minul până la 15 Augustul st. n. a. c.

Doritorii de a ocupa această catedră trebuie să alătore la con-cursul actele următoare:

1. Atestat de botez.
2. Document public despre calificațiune în această speciali-tate, cerută prin articolul de lege XXX ex 1883.
3. Document despre praxa în această artă liberală la cutare institut public.
4. Atestat oficios despre purtare. Și
5. Fiindcă în gimnasiu limba de propunere este cea română, așa se recere, ca concurenții să dovedescă, cumcă posedă deplină limba română în vorbire și în scriere.

Concursurile însoțite de documentele specificate se se presente consistoriului subsemnat până la termenul mai sus indicat.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 7 Iuliu 1888.

Consistoriul metropolitan gr. cat.

1023—8

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute seara.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amiez.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiez.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiez.
Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute seara.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la *Râznov-Zărnesc-Brană*: 12 ore 30 m. după amiez.
- b) " " " *Zărnă*: 4 ore după amiez.
- c) " " " în *Săcuime* [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noaptea.
- d) " " " la *Făgăraș*: 4 ore dimineața.
- e) " " " la *Săcele*: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela *Râznov-Zărnesc-Brană* la Brașov: 10 ore înainte de amiez.
- b) " *Zărnă* la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din *Săcuime* la Brașov: 6 ore seara.
- d) " *Făgăraș* la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " *Săcele* la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beltristic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrații frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestii literare și științifice cu refesiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

PREOTUL ROMÂNŪ. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbător și diverse ocașii, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolară și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

Colectanții primesc gratis totu alu patruea esemplar.

Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla—Sz-ujvár.—Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discușii filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificat de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românesce în vorbire și scriere înveritată și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la tote srbătorile de peste an, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesce întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fia-care srbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva srbătoare. Prețul e 2 fl.

Barbu cobzariul. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală.—Continuarea novelei: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Fântana dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codreanul craiul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețul 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comediă în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincentiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și vioarele, poesii populare, culese de Ioan Pop Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de rețete din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normal (preparandial), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-un op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesat.

Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețul 15.

Manual de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dat 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețul 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețul 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindând compozițiuni de tot soiul de acte obveniente în referințele vieții sociale — se poate întrebuința

cu multu folos de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de vier-sură funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșe ilustrată. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritar sufletesc. Cărțică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețul unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărțică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolar de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visul Prea Sântei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețul unui esemplar pedat franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolă D. N. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat și pedat franco e 15 cr.